

【不忘初心 牢记使命】

“老中青”党员三代同堂 共话初心和使命

不管年龄多大,我们都有一个共同的身份——中国共产党党员。每个年代都有每个年代的印记,不变的是共产党人的初心和使命,它在历史的尘埃中熠熠生辉,诉说着在岁月里谱写的一首首赞歌。今天,“老中青”三代党员齐聚一堂,让我们听听他们的初心和使命。

“30后”老党员程颖:求学,是我毕生追求

在阜阳师范大学清河校区教职工宿舍楼里,有着这样一位参加过解放战争、抗美援朝战争的离休老干部、老党员、老教师——程颖。他1934年出生,从小学就因为抗日战争被迫放弃求学之路失学在家,但他始终不忘继续寻求学习之路。

14岁的他就跟着军队,一边在军队做宣传工作,一边在军队学校读书。1950年为抗美援朝战争抢修铁路的他再一次结束学习。回国后,通过组织的推荐,他来到陕西宝鸡文化学校进行学习,让他逐渐掌握了一些科学文化知识并熟练地运用到社会实践上来,但没有获得大学毕业证书成为他心里的遗憾。1982年,有着宣传工作经验的他开始来到我校担任宣传部长一职。看着一个个青春梦想在大学里绽放,他内心十分满足,也让他的心里有了慰藉。学校宣传工作他一做就是13年,在离职后他选择住在清河校区教职工宿舍楼中,这便利了他和年轻的学生进行交流、学习,也满足了他的求学之心。如今,85岁高龄的程老先生依旧通过看报纸和电视新闻,了解学校内外大事,关注教育事业的发展动向。

程老先生的初心和使命就是想让国家变得越来越好,在他年轻的时候,他已经把最好的年华献给祖国;如今,他想感染更多的年轻人,让他们投身祖国的建设。他对青年人说:“现在祖国发展得越来越好,我希望每一位学子都能够端正自己的学习态度,不断去追求更高的学习目标,努力为我们美丽的祖国贡献出自己的一份力。”

“70后”党员高思杰:紧握滚烫的心,不忘来时路

时代楷模、全国优秀共产党员、安徽省道德模范、全国优秀新闻工作者……在众多的荣誉背后,高思杰老师以最平凡的身份——党的新闻工作者做着不平凡的工作。21年,170个乡镇,400余万字电视稿件,2900多小时的图像拍摄,他用镜头和文字展示了感人的阜阳,奋进的阜阳,魅力的阜阳。他那份“让外界看到真实的阜阳”的初心从未曾改变过。

他说:“支撑我成为一名合格记者的根基,就是作为共产党员的初心使命,作为新闻记者的职业责任。我出生在农村,是党的政策让我能够读上书、读好书,成长为一名新闻记者。源于感恩,源于职业责任,我必须有所创造、有所建树,不辜负党的培养,不辜负这片土地的养育,努力奔跑,多发稿件,为家乡快速发展跨越营造良好氛围。”作为一名新闻工作者,党的初心和使命他永远铭记在心。他说:“一名基层共产党员的初心,就是对党的忠心、对人民的爱心、对业务的匠心、对社会的责任心。每名共产党员都要在自己的思想

空间、思维层面铭刻着党、祖国、民族、人民、时代这些主题词,担负起为国家富强、民族振兴、人民幸福而努力奋斗的使命任务。”

高思杰老师在不忘初心的道路上义无反顾的前进着,正是带着这样的初心与信仰,他来到了阜阳师范大学,在这里为国家与人民培养新一代扎根一线的新闻工作者。他说:“古往今来,‘得天下英才而教之’一直是教师的初心。进入新时代,从‘理想信念、道德情操、扎实学识、仁爱之心’的四有好老师,到‘锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国’的四个引路人,人民教师的初心和使命,就是培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养担当民族复兴大任的时代新人。如今,我来到新闻教育岗位,就是希望为党的新闻事业培养更多优秀人才,传承一名党员记者的初心使命。”

高思杰,紧握滚烫的心,不忘来时路。

“90后”学生党员:风雨中历练成长

对于柯遵妍、陈蒙恩、方明惠来说,一次次国家级、省级比赛证书既是一次次成长的印记,也是他们对自己学生党员身份的回答。新时代有新作为,作为青年学生党员,他们也在诉说自己的初心和使命。

竭尽全力,不断成长。来自于商学院2016级财管1班的柯遵妍,在大学里曾多次获得各类省级奖项,如此优异的成绩正是源于她“坚持”的习惯。柯遵妍说:“我们始终要知道我们和他人存在的差距,只有知道差距才有前进的动力。在这个过程中

‘自律’就显得极为重要,我是一个极为自律的人,并且我把这种自律当成了一种习惯。这些习惯让我经历量变到质变,同时,保持这些习惯的我也为自己的大学生活增添了别样的精彩。”

规划人生,投身社会。生物与食品工程学院2016级生物学1班方明惠说:“作为大学生,我们应该做好我们的本职工作,不仅要把学习学好,还要锻炼自己的能力。更要对我们的人生有明确的规划:我们能够为国家、社会、人民做什么?我希望将来能做个大学老师,通过自己的知识和努力,为国家培养更多的人才,为此我要不断提升自己,学习文化知识,提高学历,积极为职业作准备。”

脚踏实地,服务大众。经济学院2016级经济学2班的陈蒙恩表示:“我的初心就是更好地寻找自己,更好地服务社会。大学四年,参加各种比赛让我掌握各种知识;盛夏在王家坝参加社会调研,让我了解基层情况。只有求真务实才能掌握真知识,只有脚踏实地才能每一次锻炼都让我成长,每一次成长都是为了更好地服务社会,让自己不断了解大众所需、适应社会需求,服务大众。”

“一名党员就是一面旗帜,”不能因为走得太远而忘记为什么出发。不忘初心、牢记使命,保持纯洁如初的政治信仰,方可艰苦奋斗、不断前行,为祖国的建设做出最好的年华,为社会发展增添力量,为新时代稳步前行奋斗不息。

(大学生通讯社 徐森 李金晶 刘寒 万立武)

微访谈 FANGTAN

九九重阳节 浓浓“文化节”

秋高气爽重阳到,丹桂飘香情意浓;浅酌一杯菊花酒,深深思念在酒中;轻插一枝茱萸花,为君驱除灾与祸;登高遥望品甜糕,心寄悠悠祝福情。

中国——一个具有上下五千年历史的国家,在经历了时间长河的积累沉淀后,所留下的是符合历史发展潮流的传统文化,是能够促进当代社会发展的传统文化。那么经过历史积淀后的重阳节,有着哪些值得我们后人传承并发扬的优秀传统文化呢?针对这一话题,校园记者对我校学子进行了采访。

计算机与信息工程学院2019级信息工程1班杨俊

饮菊花酒是汉族在农历九月九日习俗之一。菊花酒是由菊花与糯米、酒曲酿制而成的酒,古称长寿酒,其味清凉甜美,有养肝、明目、健脑、延缓衰老等功效。在古代被看作是重阳必饮、祛灾祈福的“吉祥酒”。

杨俊说:“在我的家乡,重阳节文化气息还是十分浓重的。当天的习俗中最为特色的就是饮菊花酒。秋天是菊花盛开的时节,我们家人就会在重阳节来临之前采摘好成熟的菊花瓣,同时备好糯米和酒曲,然后进行菊花酒的酿制。酿制菊花酒为的就是在重阳节当天能够让家人们一同饮用,从而起到驱灾、祈福的作用。”

商学院2018级物流管理1班慕浩楠

重阳糕亦称“花糕”,传统重阳节食品。常见于江浙沪地区。农历九月初九是重阳节,也叫敬老节,民间要蒸重阳糕孝敬老人。近些年,为了美观中吃,人们把重阳糕制成五颜六色,还要在糕面上洒上一些木犀花(故重阳糕又叫桂花糕),这样制成的重阳糕,香甜可口,人人爱吃。

慕浩楠说:“小时候家里过重阳节,父母都会给家中老老一辈的人做花糕,为的就是让年纪大的亲人能够健康、长寿。不过随着重阳糕原料的增多,各式各样的重阳糕出现在我们面前,它也更受大众的好评。我们学校食堂就有这类糕点,尝过后我发现它是有我家乡的味道,同时口感更是香糯。”

文学院2018级新闻1班李文成

登高,即登山。这一活动具有陶冶情操、锻炼身体等特点,故属时令性的一种民俗体育活动。古人登高,一般在每年农历九月九日重阳节之日进行,但也不限于九月九日,也有农历正月初七和十五日登高的风俗。

家处黄山地带的李文成说道:“每逢重阳佳节,我们一家老小都会登黄山,感受黄山云海独特魅力。同时,也为家中长辈祈福,祝福他们安康快乐!”

教育学院2019级应用心理学1班游鑫

自汉魏以来,重阳(九月初九)有登山、佩茱萸、饮菊花酒之俗。晋代诗人陶渊明尤爱菊花。至唐宋时,重阳赏菊成为风俗。宋代,菊之名种培植繁多,盛况逾越前代,成为当时城市居民的一大活动。明、清继之,有堆菊花山等项目,实际即是菊花品种展览,其名目多至千种。当时,北京、苏州等地皆达到相当大的规模。

游鑫说:“我记得小时候在重阳节当天我和家人都要去赏菊的。说起菊花,不得不让我想起我喜爱的一位晋朝田园诗人——陶渊明。陶渊明以隐居出名,以诗出名,以酒出名,也以爱菊出名,后人效仿,遂有重阳赏菊之风俗。李清照的词‘莫道不消魂,帘卷西风,人比黄花瘦’也是菊花的另一种风貌。”

计算机与信息工程学院2019级信

息工程1班卢平

九,是数字中的最大数,九,是久长久远的谐音,因此九上又九、九九重阳,就有长长久久、长寿尊贵的隐喻在里面,重阳节由此有着为老人祝寿吉祥、祝祷长寿安康的节日寓意。

卢平说:“敬老是我的家风。每逢重阳节,我都会跟随父母来到敬老院做义务劳动,为的就是让老人们能在这样的佳节氛围中感受到家人般的陪伴与温暖。今年上大学的我不能跟随父母一同去往敬老院了,这是一个小遗憾。但是倘若学校这边有机会,我还是会申请当志愿者,去敬爱关怀老年人。”

历史文化与旅游学院2019级人文地理与城乡规划1班景媛

放纸鸢是惠州过重阳节的主要习俗。五代以前,北方习惯称“纸鸢”,南方则多叫“鹞子”。其后,惠州将放风筝这一习俗进行融合,让其富有“南北混合”的味道。景媛说:“秋高气爽,是放风筝的好时节。重阳节来临时,我都会跟着爸爸去草地上放风筝,看着越飞越高的风筝在湛蓝色的天空中飞翔,我的心情也愈渐舒畅。”

重阳节作为中华传统节日,是中华文化中的重要组成部分和表现形态,千百年来绵延不绝,历久弥新。它以潜移默化、寓教于乐的形式,展示着中华民族的精神世界,是弘扬中华民族优秀传统文化和传承中华美德的重要载体。

中国传统文化,凝聚着历代人民对生活的美好追求和向往,是炎黄子孙心中永远不能忘怀的极其鲜明的文化符号和文化记忆,它已经成为国家和民族的文化和精神特征,所以我们作为当代大学生,更要重视传统节日,争做优秀传统文化的传播者和践行者!

(大学生通讯社 徐森 李雯)

扶贫工作:把个人的初心融入国家的大局

(上接2版)由队长王军、副队长孟继超和扶贫专员梁宇组成的驻五坑村扶贫工作队带领五坑村的村民以智脱贫,他们带领村民开展大棚种蔬菜的致富之路,开办“爱心超市”以劳动积分换取社会资助的物资,将子女多余的书籍送给村里读书的孩子。遇到国家节假日,他们从不回家,不图虚名、不搞形式,扎扎实实地开展扶贫工作,只做脱贫攻坚战役的“急先锋”。说起他们的初心和使命,王军表示:“我生在农村,长在农村,对农村有深厚的感情。两年多来,我带领大家基本完成了‘村出列、户脱贫’的任务,下一步我们将不忘初心,牢记使命,按照省委‘一抓双促’的要求,积极谋划和壮大集体经济,让老百姓从脱贫迈向致富。”

一直以来我校的扶贫工作队一直坚守严实的工作作风,不忘初心,勇于担当。孟继超说:“学校党委选派我们到九龙镇五坑村开展帮扶工作,我认为我们的使命就是宣传好、落实好党的扶贫富民政策,带领五坑村民打赢脱贫攻坚战,使五坑村民过上幸福美好的生活!我们由衷地高兴和自豪,同时也倍感责任更加重大,任务更加艰巨,但我们不会畏惧任何困难,继续砥砺前行!”使命神圣,责任重大,不忘初心,方得始终。梁宇老师表示:“五坑村在基础设施建设、环境卫生整治、群众思想观念、脱贫攻坚成效及教育扶贫等方面均发生了巨大的变化,村庄道路由软变硬、由窄变宽、由脏变净。让我们也充满成就感,老百姓日子过好了,我们也就心满意足了。”

在泥土中,他们的付出与汗水凝结出了甜甜的果实,也凝结出千千万万扶贫人美好成果的缩影。在颍淮大地上,阜师人奋战在脱贫攻坚第一线,他们用一片真心去争取群众的美好明天。

(大学生通讯社 刘昉琪 于倩 万立武)